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eHen Újság
POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal 
telefon száma 124.

Felelős szerkesztő : Or. kiss Pal.
FELELŐS SZERKESZTŐ TELFFOÜ-SZA** : 63.

Szerkesztőség és kiadóhivatal 
Dessewffy-tér 7. szám alatt Hirdetéseket díjszabás szerint közlünk.

Meg hi v ó. Felkérjük a függet­
lenségi és 48-as párt százas végre­
hajtó bizottságát, hogy Vasárnap 
(19-én) délután 4 órakor a lll-ik ol­
vasókör helyiségében (a postaház 
udvarán) fontos értekezletre okvet­
lenül megjelenjenek.

Makó 1912 okt. 18.
Tisztelettel 

A pártelnökség.

A makói tanyai gazdákért.
Makó, okt. 18.

A nagy magyar Alföldön elszór­
tan él s dolgozik becsülettel a ta­
nyák gazdaközönsége. A gazdatár­
sadalomnak oly értékes rétege ez, 
amelyre minden ország büszke 
lenne s büszke lehet rá Magyar- 
ország is. Tiszta erkölcs, munka- 
szeretet, hazafiasság és nyiltszivü- 
ség a kincse ennek a gazdaosz­
tálynak, amely az óriási határok­
ban el van zárva a modern hala­
dás s - mondhatni — a közigaz­
gatás összes szociális és gazda­
sági előnyeinek az élvezetétől. 
Magára van hagyatva, családjával 
műveli a földet, amelyet — haj­
dan — Kánaánnak neveztek, ma 
pedig joggal lehetne az emlékek 
földjének nevezni, mert mindin­
kább a múltak emléke igazolja 
csak, hogy kánaáni földön járunk 
Makó, Szeged, Zenta, Szabadka, 
Kecskemét határában.

Néhány esztendeje az alföldi gaz­
dálkodás javítására terelték a köz­
vélemény figyelmét a megboldo­
gult Forster Géza reformjavaslatai. 
Ekkor érezte a szükségét mindenki, 
hogy a hanyatló alföldi határokért 
tenni kell valamit, de a tettek 
ideje nem érkezett el, bár kiváló 
agrárpolilikusunk oly helyes nyo­
mokon építette fel reformterveit, 
hogy azok bizonyára szép ered­
ményekre vezettek volna,

A tanyai gazdák ügye azonban 
annyira létkérdése a magyar nem­
zetnek, hogy afölött napirendre 
térni mindaddig nem lehet, amig 
a visszafejlődést megakasztó s az 
emelkedésre szóló eszközöket, re­
formokat keresztül nem viszik. A 
nemzeti szociális politikának egyik 
legégetőbb föladata a tanyai gaz­
dák jövőjének biztosítása, az al­
földi gazdálkodás és közigazgatás 
modern sziliemben való reform 
utján.

Örömmel látjuk, hogy a tanyai 
gazdák öntudata ébredőben van.

Itt is, ott is szervezkednek s mind 
nagyobb területen alakulnak meg 
a tanyai gazdakörök. Maguk is ér 
zik, hogy egy szervezett tanyai 
gazdalársrdalom birja csak keresz­
tülvinni a reformok végrehajtását, 
amely az Alföldből újra Kánaánt 
varázsol.

Ezek a komoly és biztató tüne­
tek nagyban segítségére lehetnek 
a Magvar Gazdaszövetség tervének, 
melynél fogva a tanyai kisgazdák 
fölemelése érdekében országos 
mozgalmat indít meg. Ha az állam 
és a törvényhatóságok látják, hogy 
maga a tanyai gazdaközönség szer­
vezetten sürgeti a tanyák érdekei­
nek a fölkarolását, úgy a Gazda- 
szövetség céljai sokkal előbb ér­
hetők el.

Ezen célok sorában pedig első 
helyen szerepel a tanyai közpon­
tok szervezése. A tanyai gazdának 
joga van ahhoz, hogy közelebb 
találjon iskolát, templomot, orvost, 
postát, beszerzési forrásokat s fő- 

j leg közlekedési eszközöket s ne 
kelljen 20—30 kilométeres utazásra 
szánni magát, ha az adófilléreiből 
szervezett állami és községi intéz­
ményeket vagy orvosi segélyt akar 
igénybe venni.

Nemzeti szégyenfolt a közleke­
dés, a közutak ama siralmas hely­
zete, amely a tanyai adófizető 
gazdát az év egyes szakában egye­
neseií megakadályozza abban, hogy 
tanyájából kimozduljon. Addig, 
amig ezek az utak nem épülnek 
ki s amig a tanyai központokat 
egymással és a városokkal össze 
dem kötjük keskenyvágányu vas­
utakkal, gonpolni sem lehet arra, 
hogy változtassunk a tanyai gaz­
dálkodás káros egyoldalúságán.

A tanyai központok lennének 
székhelyei az önsegélyre irányuló 
mozgalmaknak is, Valóságos ta­
nyai társadalmi élet fejlődne ki, 
amely lehetővé tenné, hogy az ál­
lamon és az érdekelt törvényható­
ságokon kivül a tanyák gazdakö­
zönsége is kivenné részét a tanyai 
központok szervezéséből és fönlar- 
tásából.

Bízunk a tanyai gazdák ébredő 
öntudatában s az alföldi nagy ma­
gyar városok szociális belátásá­
ban, hogy a tanyai központok s a 
virágzó tanyai gazdálkodás nem 
sokáig késik a remények világá­
ban, hanem mihamar nagy lépés­
sel viszi előbbre hazánk gazdasági 
föllendülését.

Lángokban áll a Balkán.
Négy helyen tört ki a háború.

Véres csaták. — iiérí tört ki a 
háborít ? — A nagyhatalmak újabb 
beavatkozása.—Ä törökök győzelme

Telefon tudósításunk -

Most már nincs többé kétség. A 
tűzvész kitörése óta előrelátható 
volt, hogy az el fog harapózni és 
át fog csapni az egész Balkánra. 
Most ez csakugyan bekövetkezett. 
Lángokban áll az egész Balkán. 
Hadban állanak az összes államok. 
Egész éjjel hadakoztak már úgy a 
szerb, mint a bolgár, mint pedig 
a görög határokon. A véres látvá­
nyosság a teljes területre ki terjesz­
kedett s most már nincs földi ha­
talom, amely a fékevesztett harci 
szenvedélyeket megállásra bírhat­
ná. E végzetes eseményekkel szem­
ben a hatalmaknak csak egv tö­
rekvése lehet: a lokalizálás. Kiszá­
míthatatlan, hogy ez sikerül-e ne­
kik"

Mai tudósításaink a következők :
Véres csaták Akovánál.

A törők csapatok Akova tájékán 
véres csatát vívtak a montenegrói- 
akkal. A csata a török csapatok 
győzelmével végződött. A monte- 
negróiak súlyos veszteséggel, szá­
mos halott és sebesült visszaha­
gyásával visszavonultak.

Miért tört ki a háború ?
Basics szerb miniszterelnök és 

külügyminiszter ma egy újságíró 
előtt nyilatkozott azokról az okok­
ról, amelyek Szerbiát fegyverre 
kényszeritették. A porta - úgy 
mondotta Basics - a kerésztény 
balkáni államok jegyzékének eluta­
sításával és a diplomáciai viszo­
nyok megszakításával megakadá­
lyozta a reformkérdés békés meg­
oldását. Miután Törökország szerb 
és bolgár területre való folytonos 
betöréssel kétségtelenné tette ellen­
séges magatartását és ezzel kény-

Makó, október 19.

szeritette a keresztény balkáni ál­
lamokat a közös akcióra. Ezért 
volt elkerülhetetlen a háború kitö­
rése. Törökország szolgáltatott 
erre okot. A balkáni népek bizton 
várják, hogy ez a háború nekik 
szabadságot és haladást fog hozni.

A nagyhatalmak terve.
Tegnap délután nagy fogadtatás 

volt a külügyminisztériumban, ame­
lyen számos külföldi diplomata vett 
részt. Boincaré miniszterelnök hosz- 
szasabban beszélt az egybegyült 
ügyvivőkkel, akiknek kijelentette, 
hogy egyelőre a nagyhatalmak 
nem avatkozhatnak bele a hábo­
rúba.

Mi lesz a szandzsákkal ?
(Érkezett délelőtt féltizenkét 

órakor.) A szandzsák kérdése 
egyre nyugtalanítóbb lesz. Monte­
negró már bent van, egy sereg 
pedig szemközt a határon áll. 
Boljelinác Isza szerb zsoldon fel­
fegyverezett albán bandájával 
egyébként jóformán megszállva 
tartja.

Igaz, hogy ez az albán vezér, 
ez a paraszt király nem megbíz­
ható. Odahuz, a hol jobban fize­
tik, de a szerb kormány igen 
ügyesen biztosította a maga szá­
mára Isza Boljetinac hűségét. Két 
fia mint ünnepelt követ és atyjuk 
megbízottja szerepelt Belgrádi:an 
mig most kiderült, hogv foglyok, 
túszok és az a két szer!) katona, 
tiszt, a ki diszkiséretül melléjük 
van adva, le is lőheti őket.

Ha Ausztria-Magyarország biz­
tosítani akarja a szandzsák szaba- 
dontartását a maga befolyása 
számára, nem késhetik, ha csak

Nagy hangverseny az „Otthon“
Ma és minden este IU|óc7árnc Qánrlnr óc fia az „Otthon-kávéhazban 
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fegyverrel nem akar beszélni. 
Ausztria-Magzarország lépésének 
esetére pedig aggasztó kérdés, 
hogy mit csinál Oroszország.

Szerb politikai körökben el 
vannak készülve, hogy Ausztria- 
Magyarország megszállja a szand­
zsákot és nem is nagyon hara- 
gusznak érte. A hadügyminiszter 
egy megbízható ismerősömnek ezt 
mondta:

- Nagvon jól tudjuk, hogy 
Ausztria-Magyarország kénytelen 
lesz lépéseket tenni a szandzsák 
felé. Óvakodni fogunk azonban 
összeütközésbe kerülni vele, mert 
két front felé nem harcolhatunk.

Az a kérdés azonban, ho.y e 
szerb rezignáció és nyugodtság 
nem az orosz biztatásoknak tulaj- 
donitható-e ?

Török győzelem.
A hadügyminisztérium hivatalos 

jelentése szerint Krajna mellett 
(Tud környéke) a harc a törökök 
győzelmével végződött, a rnoute- 
negróiak visszavonultak. Törők 
részen 2 tiszt és 15 katona el­
esett, 3 liszt és 31 katona meg­
sebesült. A montenegróiak vesz­
tesége 500 ember. Guzinje kör­
nyékén a h .re tovább tart. A 
törökök megszállták Polici- rödöt, 
s egy ágyút és muníciót zsákmá­
nyoltak.

A politikai helyzet.
Egységes ellenzék

tie nem egy párt.

A függetlenségi és 48-as pártnak 
Budapesten időző tagjai, mint ezt 
mar a reggeli lapok jelentették, 
tegnap délután 5 órakor Justh 
Gyula lakásán egybegyűltek, hogy 
a vezért üdvözöljék. Ez alkalom­
mal - noha nem volt formális ér­
tekezlet — a politikai helyzetről 
és a jövőről is sok szó esett és 
a mintegy másfél óra hosszat tar­
tó beszélgetésből, megjelent párt­
tagok, közlük mindhárom aielnők 
teljesen egyöntetű nézete jegecese- 
detí k' minden felmerült kérdés 
tárgyában.

Első sorban megállapították, 
hogy a szövetkezett ellenzék po­
litikájában az egész vonalon a 
függeílenségi és 48-as pártnak 
Justh Gyula által kezdeménye­
zett programmja jutott diadalra. 
Mig hónapokkal ezelőtt a pártot 
és vezérét még lehazaárulózták a 
szociálistákkal való szövetség 
miatt, ma már mindenki belátja, 
hogy ez a szövetség nemcsak 
szükséges, hanem hazafias csele­
kedet is volt. Azok az ellenzéki 
elemek, kiket Tisza István gróf a 
maga választójogi irányzat mell­
lett sorompóba vélt álliiani, ma 
nyíltan kezet fognak a szocialis­
tákkal és ugyanolyan hangosan és 
határozottan kötik le magukat az 
általános választói jog mellett, 
mint eddig a függetlenségi és 
48-as párt.

Maguk a szocialisták, akiknek 
vezérei tegnap délelőtt Justh Gyu­
lánál tisztelegtek, viszont örömest 
honorálják a szövetkezett ellenzék 
választójogi programmjában kifeje­
zeti nemzeti álláspontot és telje­
sen belenyugosznak abba, ha 
egyelőre a választójog terén nem 
valósul meg több, mint amennyit 
a közösen elfogadott programm 
felölel.

Katonai diktatúra
Horvátországban.

- Cuvaj utódja egy tábornok. -

Tegnap kipattant az a hír, hogy 
Horvátországban a királyi biztos­
ság helyébe katorai diktatúrát akar­
nak lépteti i. A hir politikai körök­
ben kínos feltűnést keltett annál 
is inkább, mert a magyar felfogás 
szer nt Magyarország testvérorszá­
gán.de katonai uralom alá való he­
lyezése nemcsak a nyiit abszolutiz- 
mussd, hanem a Irialisztikus tö­
rekvések istápolásával egyenlő. De 
sokkal kínosabb feltűnést keltett 
Zágrábban az, hogy a kipattant 
hir1 Bécsből is megerősítették.

Bécsi jelentések szerint a ma­
gyar kormány már elvhan hozzá 
is járult ahhoz, hogy Horvátország­
ban a katonai diktatúra kimond- 
hassék és Horvátország élére egy 
közös tábor á'litassék. Az illető 
katonát uj hivatása idejére szolgá 
laton kívüli viszonyba fogják he­
lyezni.

Kiegyebizottsági
tagok választása.

Három kerületben lesz a 
választás.

Részint halálozás, részint más 
körülmények következtében a 
vármegye törvényhatósági bizott­
ságában három tagnak helye meg­
ürült.

Makón a IV ik kerületben egy, 
Csanádpalotán egy és Mezőko- 
vácsházán is egy bizottsági tag­
nak állása jött üresedésbe.

A bizotisági helyek betöltéséhez 
szükséges választási határnapul a 
vármegye alispánja november hó 
3-ik napját tűzte ki. Egyben ki­
rendelte a vármegye alispánja a 
választás vezetéséhez szükséges 
elnököket és helyettes elnö­
köket.

A makói IV-ik kerületben elnök 
lesz Dózsa Simon dr., helyettese 
Breuer Gusztáv;

Csanádpalotán elnök lesz Kiss 
Pál dr., helyettese Szűcs József;

Kovácsházán elnök lesz Ráth
József, helyettes elnök lesz Len­
gyel János.

Bár elég idő választ el bennün­
ket a választástól, mégis mozog­
nak már a pállok jelöltjeik érde­
kében. Megjegyzendő, hogy az 
üresedésben levő három kerület­
ben eddig független párti kép­
viselő volt.

Nem lehet, hogy most munka­
párti ember töltse be e helyeket, 
ezért e választásokra már most
felhívjuk pártunk tagjainak figyel­
mét. — A makói alkerületben kü­
lönben a függetlenségi párt, — 
mint hírlik - Dr. Espersit János 
ügyvédet jelöli ki, kit bizonyára 
egyhangúlag fog e kerület meg is 
választani.

Aki valamit hall, megtud, vagy vele 
történik, ami a közönséget érdekli, 
közölje azonnal a „Makói Független 
Ujság“-al. A „Makói Független Újság" 
mindent megír, semmit se hallgat el.

NAPI HÍREK
Tájékoztató.

Naptár Okt. 19 Római I kát 1 Alk. Péter 
Gör kath. Okt. 4 Hierót Nap kél 6 
óra 22 pernKor, nyugszik 5 óra 8 
percor.

IdőjöstAs. A budapesti meter tola/lal in­
tézetnek Makóra érkezett jelentése szt- 
rinl a kővetkező időjárás vártialó: 
Helyenkint, főleg délen eső és lassú hő­
emelkedés várható. Sürgönyprogtiózis: 
Sok helyütt csapadék később enyhébb 
Déliliőmérséklet: 12 7 Celsius.

- Ujságárusokatkeresiink. 18 éves­
nél idősebb férfiakat és nőket ke­
resünk a „Makói Független Újságnak 
az árusítására. Akik újságunk áru­
sításával akarnak foglalkozni, napi 
4-8-7-8 koronát - úgy tó én, 
mint nyáron - könnyén kereshet­
nek. Akik más munkára már képte­
lenek, azok is képesek még újságot 
árulni. Tehát idős és elöregedett 
asszonyok és férfiak is jelentkez­
hetnek.

- Bizottsági értekezlet a város­
nál. Megírtuk már, hogy Galam­
bos Ignác dr. polgármester hol­
nap, szombaton délelőtt a kép­
viselőtestület 40 tagját a város 
fejlesztése érdekében bizalmas 
értekezletre hívta egybe. A pol­
gármester ma Hódmezővásár­
helyre utazott, hogy ott egyet-mást 
tanulmányozva, holnap a bizottság 
ülésén azokat előterjessze.

— Virilisjog átruházás, özv. Kttsz 
Józsefné makói magánzóiul, Makó 
városánál fennálló vitális jogát Kr- 
deky József vendéglősre ruházta.

- Tisztújító közgyűlés és ver­
seny Apátfalván. A csanádmegvei 
tűzoltó szövetség, a mint már 
múltkori lapunkban jeleztük - évi 
rendes közgyűlését s tűzoltó verse­
nyét folyó hó 20-án, vasárnap 
délelőtt tartja meg Apátfalván. A 
versenydijak — melyeket Apát­
falva községe, apátfalva! önkéntes 
tűzoltó testület, apátfalva! pénz­
intézetek és a megyei tűzoltó 
szövetség ajándékai - Sommer 
János helybeli ékszerész kirakatá­
ban láthatók. A megyei tűzoltó 
testületek méltán versenyeznek az 
igen szép és értékes díjakért. A 
versenyre Liervay István alispán 
is el fog menni. Az érdeklődők 
is meghivatnak, hogy mi­
nél többen szemtanúi legyenek a 
szép ve senyéknek.

— Nagy tűz Mezökovácsházán. Az 
éjjel még eddig ismeretlen okból 
Papp Ferencné mozőkovácsházi asz- 
szony 50 méter hosszú és 20 méter 
széles tanyája, melyben ugyan oz 
idő szerint nem lakott senki ' kigyul­
ladt és földig leégett. A kár 14 ezer 
korona, moly biztosításból megtérül.

Szenet lopott. Érzik, hogy hüvö- 
södik az idő, kezdenek is már sza­
porodni a fütő anyag tolvajok. 
Imit amott, főleg községekben, ellop­
ják éjszakánként a padlókat. Tegnap 
éjjel Zakariás Béla magyarbánhe- 
gyosi községi jegyző tanyájáról a 
cséplőgép mellől 5 métormázsa sze­
net loptak el. A tettest a csendőrség 
I idmenica Mihály személyében ki­
nyomozta. ki ellen megindították lo­
pás miatt az eljárást.

— Kacsahúsra éhezett. Komm An- 
drásnó apátfalva! asszony is, mint 
mindenki, nagyon érezte az elvisel­
hetetlen drágaságot. Húsra neki sem 
tolt, de azért minden áron kacsa 
húst akart enni. [Jgy segített magán, 
hogy Beke Mihálynénak két kacsá­
ját ellopta. Az eset csakhamar ki­
tudódott és lopás miatt ellene az el­
járás megindult.

— Makón elcsípett csavargó. Krupa 
József orosházai szolgalegény meg­
szökött gazdájától az orosházai vas­

úti vendéglőstől s csavargó útjában 
Makóra érkezett, ahol lakás és fog­
lalkozás nélkül ödöngött. A rendőr­
ség azonban letartóztatta s illetőségi 
helyére toloncolta.

Nem tudja meg minden ember azt,
hogy hol szórakozhatik a legolcsób­
ban ? Pvdig erre könnyű a feleleti 
A hideg idő beálltával megnyílott a 
mi mozink s oda tódul mindén ha­
landó. Pénzt és fáradságot nem ki­
méivé a makói Urániát minden ké­
nyelemmel berendezték. A kényelem 
mellett nem maradt hátrább a ley 
jobb képek beszerzése sem. Erre 
garancia az, hogy az idei szezonban 
Pathé, a világhírű párizsi cég szál­
lítja azokat. Szombaton és Vasárnap 
sirva vigadhat a magyar, mert kijut 
a nevettető, kacagtató, drámai és 
természeti képekből egyaránt. Min­
den darab magyar felírással látható. 
Szinlap a pénztárnál, vagy a jegy- 
szedőnél ingyen kapható.

Baítonyai történet

A büntető ügyeknek, mint a sta- 
f'sz ika igazolja, a legnagyobb ré­
szét az orgazdasági ügyek képe­
zik.

Ilyen esetről értesít most bennün­
ket baítonyai tudósítónk. Egy már 
többször büntetett kofa asszony 
néhány fillérért és pár férges kör­
téért tudva lopott gazdasági gép­
részeket vásárolt.

Bozsidár Áron 14 éves batto- 
nyai fiit egyik majorból 5 darab 
eketalyiga kereket lopott el és 
azokat fűnek-fának kínálta megvé­
telre. A kerekeket nem akarta 
megvenni senki, mindenki tudta 
róluk, hogy lopottak.

Kelemen Vera battonyai kofa 
asszonyt azonban nem bántotta a 
legkevésbé sem az, hogy a kere­
kek lopottak voltak, mit ő szintén 
nagyon jó! tudott. Megvette a 
kerekeket. Nem sokat fizetett érte. 
Mindössze 56 fillért és 2 liter fér­
ges oláh köriét. A kerekek pedig 
mint a becslés megállapította, 
testvérek között is m 'gértek 35 
koronát. Kelemen Vera félrelépése 
azonban hamar kiderült. Nem is 
tagadta, hogy ő tudva lopott dol­
gokat vásáról, ezért orgazdaság 
miatt ellene megindították az el­
járást.

Épeszű a sajtényi 

apagyilkos.

Mócz János újra a börtönben.

Bilincsekbe verve kisért egy ala­
csony, rongyos, harminc-harminckót 
évesnek látszó embert csütörtökön 
délben a szegedi törvényszék épüle­
tébe két börtönőr. Föl, a második 
emeletre, az ügyészségi iktató-hivatal­
ba vitték.

—- Elhoztuk Mócz Jánost — jelen­
tették — a budapesti gyiijtőfogház- 
ból.

Mócz János. Véres, borzalmas ke­
gyetlenséggel elkövetett gyilkosság 
után lett ismeretes oz a név. A köze­
li Haj tény község két koldusa, apa 
és fin mind a kettő Mócz János

egy itóka pálinka miatt összevesz­
tek egyik fagyos februári éjszaka. A 
fiút kiverte a lakás egyetlen szobá­
jából az apja. Kint didorgott a hóban- 
ogy darabig Mócz János, aztán dühé­
ben fejszét kapott fői és egyetlen 
csapással loiilütto az apját Az öreg
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koldus ott marad szélloccsant agyve­
lővel, holttan a szoba padlóján.

És ezután következett a legborzal­
masabb. A fiú az anyjával — aki 
már olőzőlog szeretője volt — regge­
lig ott ölelkezett, csókolózott a ha­
lott apa mellett. Aztán olmont a 
csendőrségro, egykedvűen bojelon- 
tetto :

Agyonütöttem az apámat!
Letartóztatták, Szegedre vitték má­

jusban az esküdtek elé került az apa­
gyilkos.

Nagyon gyanúsan viselkedett a tár­
gyaláson Móoz János. Beszélt össze- 
vissz mindenfélét csak a feltett kér ­
désekre nőm válaszolt. Anyjának és 
bátyjának, akik ellene vallottak, sze­
me közé nevetett. Föltűnő viselkedé­
se azt a gyanút keltette, hogv nem 
épeszű. Védője kérto az oskiidtbiró- 
ságot, hogy egyelőre hagyják abba 
a tárgyalást és vigyék fel Móczot 
Budapestre, ahol az orvosok megfi­
gyelik az elméjét.

A budapesti gyüj tőfogház külön 
cellájában volt azóta Mőcz János. Az 
orvosszakértők naponta bejártik hoz­
zá és figyelték. Nőst aztán öt hónapi 
megfigyelés után meghozták vélemé­
nyüket az orvosok : Mőcz János de- 
gcnerált, iszákos, do azért ura cse­
lekedetének.

Most újra a szegedi ügyészség 
foglya Mőcz. Itt is marad mindaddig 
amig az esküdtek valamelyik logkö- 
.zelebbi esküdtszék! ciklusban itélkez- 
nelc felette.

Ä makói piacról.
Változatlanok az árak.

Gyönyörű szép, verőfényes őszi 
nap virradt a mai hetipiacra, mely­
nek forgalma igen élénk voll, ha­
bár az árak tekintetében semmi­
féle változást nem hozoit. Az árak 
múlt jelentésünkhöz képest telje­
sen változatlanok, ami bizony, kü­
lönösen a hagymát illetőleg, na­
gyon szomorú újság hagymaker- 
tészeinkre.

A gabonapiacon élénk kinálat 
és kereslet mellett a búza ára 20 
korona 60 fillér volt métermázsán­
ként. Budapesten már csökkent a 
búza ára, ami a rendkívüli pénz 
viszonyoknak tudható be. Ma a 
búza ára Budapesten 23 korona 
volt.

Sok vevője volt a mai piacon 
a kukoricának. E cikkből sokat 
hoznak a makói piacra, de ha még 
háromszor ennyit hoznának, akkor 
is elkelne. A kukorica métermá­
zsáját ma 7 és fél koronáért vá­
sárolták.

Csak a hagymapiacon állandó 
a lanyhaság. Kertészeink legna­
gyobb szomorúságára nem akar a ! 
tiagyma ára emelkedni. Még na­
gyobb baj az, hogy nem igen van 
kilátás a jövőben sem a hagyma­
árak emelkedésére. A mai piacon 
a vöröshagyma ára métermázsán­
ként, minőség szerint 4-5 korona 
között váltakozott. A fokhagyma 
métermázsájáért 7—8 koronát fizet­
tek. Dughagyma is bőven kerül a 
piacra. E cikk métermázsájának 
ára 16-18 korona között válta­
kozott.

IRODALOM.
Vasbetonszerkezetek a magasépiteszet- 

ben. Irta : Müller Félix. E cim alatt 
egy igen becsos kis munka jolant 
meg a vasbetonról, erről a bámulatos 
anyagról, amely a jelenkori magas- 
ópitészolbon fontos szereppel bír As 
napról napra nagyobb tért hódit. Ma­
gyar nyelven még nem jelent meg 
olyan munka amely a vasbetonnak 
fejlődését és minden alkalmazását is­
mertetné, a vasbetonszorkezotok mai 
számítási módját röviden és világosan 
tárgyalná és tabellákat nyújtana, ame­
lyek a kiszámítás fáradságától kiméi­
nek meg. E mellett a munka a ma­
gyar vasbetonszabályzat rendelkezé­
sek veszi figyelembe, rendkívül sok 
számítási példát és ábrát ad. úgy 
hogy tervező építészek, ópitőméstere'k 
és egyetemi hallgatók részére való­
ban nélkülözhetetlen. A könyv a Tu­
dományos Zsebkönyvtár 224-225 szá­
ma ára 1 kor. 40. "fii.

Regény.

Egy ligios rejtelmei.
2. fejezet. (7)

Végzetes ut.
- Nem teszi meg ? kérdé a 

lakatos villogó szemekkel.
— Nem ment teszem meg, fe­

lelte Pétsy Dénes határozat­
lan.

Az üzletvezető felhajtotta poharát, 
pohara mellé odadobta a pénzt s 
felugrott.

- Jól van, jól ! mondotta indu­
latosan.

Ha nem teszi meg, hát be ne 
tegye többé üzletembe a lábát, 
mert leütöm !

Aztán, mint egy veszett tigris, 
elrohant.

Pétsi Dénes szomorúan mellére 
csüggeszíette fejét és a korcsma 
füstös levegőjébe bámult.

Boriska jutott eszébe.
A jó, hü gondos kis feleség, 

ki úgy örült hogy Pétsi Dénes a 
maga emberségéből tartoita fenn 
a kis családot.

— Milyen fáldalmat okozok ne­
ki, ha megmondom, hogy állás 
nélkül vagyok, susogta magában 
Dénes.

Ejh 1 nem is mondom meg . . . 
nem ! állás után nézek és majd 
csak akkor szólok a becsületem 
ellen intézett merényletről, ha me­
gint álláson lesz.

Igen . . . igen majd akkor szó­
lok !

Pétsi Dénes csengetett és még 
egy fél meszely bort hozatott ma­
gának.

A rendes esteli időt, midőn 
ugyanis a gyárból haza szokott 
járni, itt várta be.

Unalmában, töprenkedésében 
egyik fél meszely bort a másik 
után itta.

Nem szokoit Inni, hamarosan 
fejébe szállott a bor ereje,

— Jó az isten, dünnyögte félig 
hangosan, nemhagyja éhezni, a ki 
dolgozni tud !

(Fnlvf. knv.
---------------IH —— mm—■jga       ,,,n, „m,,

«OOOOOOOOÖQOQ
URÁNIA SZÍNHÁZ

_ _ _ _ MAKÓN._ _ _ _
Folyó hó 19-én szombaton este fél S és 20-án 
vasárnap délután 4 és este fél 9 órakor

nagy előadás.
Ä cigányok rémtette.

Hatásos dráma

A Makaróni család vizen.
Renkivü! kacagiató.

Ezenkívül itt még nem látod teljesen uj műsor,

Minden darab magyar felírással!
OOOQOOOOOOOOO!

Egy 3 váltós, Orgonahangu 
harmonika 10 korona. Két­
soros bécsi forma. Hsrmo- 
nika 20 kor.-tól feljebb.

Fényképes árjegyzék ingyen

HARMONIKÁT
vehet legolcsóbban

Wágner a 
Hangszer-Király

országszerte elismeri legol­
csóbb hangszeráruházában

Ma, szombaton este
az „OTTHON“ kávéházban

nagy fomboia-estéiy.
A tombola-tárgyak PÁRTOS E. 
és társa kirakatában Iáhatók.

FRTFSITFM a tisztelt KERESKEDÖ> VENDÉGLŐS és ITALMÉRÖ urakat, hogy 
L# X 1 Lül 1 C/V1 mindenféle minőségű, közönséges és finom tiszta szesz­

legelőnyösebb be-mentes pálin­
kák, valamint rumok és tea-rumok es min­

denféle liquörők szerzési forrás.

itST^rjoe:

_ III. évfolyam 3.

CSAK 5
napig látható

, hires nagy vadállat cirkusza.

: Szombaton október !9-én 
este 8 órakor kezdődik 

nagy megnyitó előadássá.

Vasárnap f“6/re*d0:
kívüli előadás, d. u. 4 órakor 
és este 8 órakor.

Ne mulasza el senki 
ezen érdekes előadá­
sokat megtekinteni.
Cirkuszomat hazánk 
legnagyobb városai­
ban a legszebb párt­
fogásban részesitete a 
nagyérdemű közönség
Acikusz mellett látható avilág- 
hirö muzeum és panoptikum, 
valamint a repülő körhinta.

A nagyérdemű közönség 
pártfogását kéri

Koczka Jarovow
igazgató.

Iritz Sámuel özv. 
cégnél ÍVJ A K d.

\*.\ wy-.*- S*
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Kiadó lakás. Eladó ház.
Az Eőtvös-utcában Bőhm Izsó-féle 
ház november 1-ére kiadó. Igen 
szép urilakás, van benne három 
szoba, konyha, éléskamra, pince, 
külön udvar és kert: Ertekezketni 
a nap bármely szakában Bühm Izsó- 
nál Eötvös-utca.

Jó karban levő tüzmen- 
tes vasszekrény (Wert- 
heim-szekrény megvételre 
kerestetik Czim a kiad<ihivatalt,an 
Legjobb asztali borok
és mindennemű különleges 

borok kis és nagy mértékben

Iritz Sámuel özv. ÄfJ*

Nincs többé gyomorfájás!
A szabadalmazott

Kakukfükeserü
háziszer, alig párszor! használat 
után teljesen megszüntet min­
denféle - még régi gyomorbajt 
is. Erősít, éltet. A mámoros 
állapotot is megszünteti. Kelle­
mes ize miatt, még a nők, sőt 
a gyermekek is szívesen veszik 
be. Számtalan hálairat bizonyítja 

jóságát ! Kapható Makón,

Sándor Zsigmond
Szegedi utcai gyógytárában. 

Ára : kis üveg 80 fii, nagy üveg 2 korona.

Vigyázzunk a védjegyre, mely a 
kupakon és dugón áll.

Nem szabad, dehogy szabad...
stb. kuplékat, népdalokat, katona és cigányzenét élethűen j á t s z a 

~ az eredeti „Eufon“ tölcsérnélküli be- 
szélőgép, mely legújabb dupla kottával 

csak 40 korona

WAGNER „Hangszerkir ly“-
nál BUDAPEST, József-körut 15-1.

Használt kottákat becserél. Nagy fényképes 
árjegyzék ingyen.

►►►►►►► ►►►►►►

a „MUKI“ miivész.
© Szájharmonika dobbal.
® Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta játszani. A da- 
© lókat a művész harmonikán játszik, a valódi bőrrel 
© ellátott dob pedig kíséretül szolgál. Ára tokkal és 
© egy mesés ajándékkal együtt csak 4 korona

JoWágner a „Hangszer Királyi o
© országszerte elismert elsőrendű hangszeráruházában,
^ Budapest, József-körut 15. Fényképes árlegyzék in- 
© gyen. - Óvás : Figyeljünk jól a pontos címre és a házszámra.

©

T ubarózsa- krém és“ !r,cr,f«.. ,, és májfoltot a legbiztosatr ""
kenőcs ban elmulaszt. 1 tégely 1 ® 

korona. Tubarózsa-hajkenőcs ? hai ,és b8i,asz n»>'fsét 1
---------- ------ --------------------- 1------------- legjobban elősegíti !
1 tégely 1 korona. - Tubarozsa-hölgypor, 1 korona. - Tuba- V 
ooooo rózsa-szappan, 50 fillér. o o o o o H 
— Hajregenerátor, az őszülő hajnak visszaadja eredeti színét. - @8
Salofor, kéz- és lábizzadást gyorsan megszüntet. 1 üveg 70 fill. A

Mindennemű gyógyszerek, bel- és külföldi különlegességekből nagy raktár, yj
TÓTH IZfxpUMIi-i szöllőmoly és gyümölcs féreg A 
féle IVVVllilllll irtó anyag, egyszeri permetezés- J 

sei a molyt, petéit, álcáit és pilléit, azonkívül a gyümölcsösben ■ 
garázdálkodó rovarokat és élősdieket tökéletesen elpusztítja! ^ 
Teljesen ÁRTALMATLAN úgy a növényzetre mint az emberi 
szervezetre! — Egy adag 400 négyszögöl területű szöllő be- ® 

permetezésére elegendő. A
Kapható Makón és vidékén egyedül: ▼

JENE1 SZÉKELY LAJOS 1
gyógyszerész »Szent István«-téri gyógyszertárában ▼ 

MAKÓN, (a róm. kath. templom mellett.) © 
Raktáron nem levő dolgokat meghozatok! A

Telefon-szám: 127 Telefon-szám: 127. ©

Előnyös feltételek mellett.

A LEGÚJABB elegáns öltönyök, felöltök, téli­
kabátok. egyedül a verseny 
miit eremben készülnek

angol és francia divat szerint 
külföldi és honi szövetekből.

Utolérhetetlen olcsó árakról győződjék meg egy próba­
rendeléssel.

Megyeház-utca 8. szám.
Gera Mihály

férfi-szabó.

Ruhatárak rendbentartása.

LEGÚJABB
őszi és téli

RAGLÁNOK

»>

% mWill
fvlegdivatosabb posztó és plüss 

kabátok, mindenfajta I\ \ ^Ax 
szőrme boák és muffok 

a legegyszerűbbtől a légii-*6*
nomabb^kivitelig. Bakfisch és gyermekfelöltők.

Blúzok, aljak pongyolák és kosztümök
nemkülönben női fehérnemüek dús választékban

olcsó szabott árakon kaphatók

Pártos E. és Társa
nagy női felöltők áruházában Makón, F ő t é r. 

Otthon kávéház mellett.

Legújabb Ha hegedülni
óhajt megtanulni, rendelje meg a tisztán kidol­
gozva, remek hangú, domború hegedűt tokkal, 16 
drb. felszereléssel és mesés ajándékkal együtt csak 

12 koronáért

Wagner a „Hangszer-Király“
országszerte elismert elsőrendű hangszeráruházá­
ban, Budapest, József-körut 15. Fényképes árjegy­

zék ingyen.
Figyeljen jól a pontos címre és házszámra. lÜK!

-vr.

sHiV I

»vonna r &

„VARAZSFUVOLA.“
Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta ját­
szani. A „Varázsfuvola rendkívül kellemes- 

'20 acél trombitahanggal és 4 erős bőgő­
vel van ellátva. Díszes kivitelben, kotta, 
füzettel, dalokkal, tokkal, ajándékkal együtt 
csak 4 korona. Csakis Wágner „Hangszer- 
Király“ országszerte elismert legolcsóbb 
hangszeráruházában kapható, Budapest, 
józsef-körut 15. — Gyorsjavító mőhely.

Kérjen fényképes hangszerárjegyzéket.

A A A.

Nyomdász-tanulók
felvétetnek lapunk nyomdájában.

Nyomatott a „Makói Független Újság“ villanyerőre be.endezett műintézetében Makón.

*


